



洪范池,2003年9月丰水期。(资料片) 本报记者 周青先 摄



书院村的泉水绕村而行。(资料片) 本报记者 周青先 摄

泉水

城郊探泉

平阴扈泉:已干涸5年

本报记者 陈伟

扈泉:

5年前停喷

在平阴县洪范池镇东峪村的村西山坳中,记者看到了早已经干涸的扈泉。水池里一滴水也没有。池底的水草早已经被晒干,一些生活垃圾等散落其间,杂草丛生,丝毫看不出这里曾经是汩汩喷涌的扈泉。扈泉的河道里,也都干涸,有些甚至被附近村民种上了庄稼。

扈泉一侧的山体上写着四个大字“扈泉涌碧”。东峪村村民刘先生告诉记者,扈泉早已经干涸了,如今算起来,少说得有5年了。“原来扈泉的水喷得可旺了,能把附近河道都浸满了。尤其是雨季的时候,我们浇地都用泉水。但是这些年干旱了,加之鲜有人管理,泉水的水就越来越少,大约在5年前,扈泉就彻底干涸了。”

如今在扈泉,只有一个“济南

七十二名泉泉”的石碑仍旧矗立着,让人能够想像当年这里泉水汩汩流淌的景象。

洪范池:

喷涌稳定

洪范池,又名龙池,位于平阴县洪范池镇驻地。走进洪范池景区,迎面可见一座天王庙,而洪范池,正在天王庙庙外。

记者看到,所谓的洪范池并不是一个大泉眼,而是9个小泉眼,散落在50平方米的水池内。泉水四季长涌,水势均衡,不因旱涝而消长。

洪范池景区管理人员告诉记者,洪范池的泉流量一直比较稳定,每天约在7000立方米左右,即便夏天雨季到来,流量也不会加大,气候无论多么干旱,流量也不会减少。

据了解,洪范池泉水不因冬夏而变温,水面平稳如镜,浮光耀金,旧时有“洪范浮金”之称。

“如今,洪范池已经成了平阴

县的一张名片,只要来平阴的游客,基本上都得来泉子看看。”管理人员说。

书院泉:

日流量数百立方

沿着洪范池镇政府一直往东,便到了辖区的书院村,书院泉便在该村子。书院泉又叫“东流泉”,因明代中丞刘隅曾在此建书院,因此得名“书院泉”。

书院泉就在一个20多平方米的水池内,里面水面浑浊,偶有气泡冒出,那便是地下的泉眼。

书院村村民王女士告诉记者,书院泉的喷涌量一直不大,但是每天也有数百立方,周边修建的小河道里都流淌着泉水。“其实水池里的泉眼喷涌量很小,更多的泉水来自村子东侧的天池山的石缝中,从山上一直流到池子里。原来喷涌量最大的时候每日可达8000立方,后来由于气候干旱等原因,喷涌量逐渐减少。”

即便如此,书院泉仍旧是当地村民的饮水之源。王女士介绍,村民们天天去山上打泉水,香甜可口,滋养着村子数百年了。

日月泉:

日喷两立方

日月泉位于平阴县大寨山景区。走进景区,沿着柏油路一直前行,不足300米,道路左侧有一个小院,走进院子,一眼便能看到“日月泉”石碑。

真正的日月泉在崖洞里。崖洞上有明人题刻“回阳洞来复泉”六个字。走进崖洞,地面上有两个石眼,一为圆形,像太阳,一为月牙形,像月亮,故名为“日月泉”。记者注意到,泉水深仅数十厘米,清澈见底,但泉水几乎没有流动。

大寨山景区工作人员告诉记者,日月泉的喷涌量很小,一天仅2立方米的喷涌量。“尽管如此,泉眼却从来没有干涸过,只是流量越来越小。”



扈泉已经干涸。 本报记者 陈伟 摄

“原来出班报有这么学问啊!”

本报小记者团举行校园小记者首期公开课,资深美编讲解如何做班报



21日上午,本报资深美编牛长婧上了题为“教你如何做班报”的课,这也是校园小记者的首期公开课,小记者听得聚精会神。



参加校园小记者首期公开课的小记者们,见证了“齐鲁晚报小记者团编辑部”的揭牌仪式。

本报讯(记者 王若松)

“原来出班报有这么学问啊!”21日上午,在齐鲁晚报艺术培训中心演播厅,本报视觉工作室资深美编牛长婧为小记者们上了题为“教你如何做班报”的第一课,这也是校园小记者的首期公开课。参加第一课的几十名小记者听得聚精会神,认真做笔记并不时与老师互动交流。

“哇,原来报纸是这么做出来的!”小记者们盯着大屏幕,只见美女编辑在电脑一边演示,一边运用当天活

动的新闻报道和现场照片,做成了漂亮的《小记者报》封面版。听着牛长婧老师的讲解,小记者们明白了,怎样才能做出一份“易读、好看、美观”的班报。而在下周的课上,他们将在编辑老师指导下,开始在电脑上制作他们心目中的“班报”。

当天上午,参加首期公开课的小记者们还参加了“齐鲁晚报小记者团编辑部”的揭牌仪式。康宝莱(中国)保健品有限公司为编辑部赠送了全套编辑设备。从现在开始,晚报

小记者们将在这里学习采编知识和排版编辑技巧,并亲手创办、印刷属于自己的报纸。

与此同时,本报小记者团第一个校园记者站也于当天上午在济南纬十路小学正式挂牌,纬十路小学二年级四班的首批小记者成为编辑部成立后的首批“小编辑”,他们和其他小记者一起,开始学习如何编辑制作班报。学成之后,他们将在老师和本报编辑指导下,制作自己班级的“报纸”,并由小记者团编辑部帮助印刷。

想当小记者吗?赶紧报名吧!

本报小记者团继续面向中小学校招募小记者

本报讯(记者 王若松)

哇塞!能在编辑部学习编辑出版报纸,能到各行各业参加社会实践活动,还能体验各种训练营……其他小朋友是不是也很想参加呀,那就赶紧报名加入到我们的小记者大家庭中吧!

目前,本报2015年度小记者团精英培训计划已全面启动,并继续面向各大中小学校招募小记者,想成为小记者的孩子们,可千万别错过哦!

齐鲁晚报小记者团自去年正式成立以来,孩子们报名热情高涨,目前在全省已吸纳小记者数千名,组织各类社会实践和公益活动上百次。如报

纸义卖、公益拍卖、国学夏令营、军事夏令营、走进农科院、走进消防队、走进名牌高校等等。

今年小记者团特别推出了小记者精英培训计划,按层次、分阶段,充分照顾到不同年龄段小记者的不同需求,提供更加丰富而自由的选择。

针对小记者中的优秀者,培训计划还特别设计了童子军训练营、情商训练营、主题夏令营、国外游学等提升特长、挖掘潜力的精品项目,旨在培养小记者自立自强、应对挫折的能力、团队合作能力、活动组织和策划能力等。

此外,今年小记者团还将推出每月一次的“家长沙龙”,邀请国内外各方面教育专家,与家长面对面交流,家长们可以分享自己的成功做法,也可以就自己遇到的问题,寻求专家辅导。

这么丰富多彩的活动在向你招手,赶紧报名加入到我们的大家庭中吧!

报名方式

请加入小记者团QQ群(245632304),或者通过齐鲁晚报小记者团微信(wanbaojizhetuan)直接报名。

编辑:修伟华 组版:马秀霞

本版摄影/本报记者 王鸿光